Como modular una canción

Una de las primeras pregunta que nos encontramos al desarrollar las canciones es como generar una variación para que la canción no resulte monótona o en otras palabras toda igual. Una de las soluciones mas frecuentes consiste en agregar un puente desarrollado en un tono distinto al de la armonía principal. 

 

Pero eso involucra un problema pues tenemos dos partes con dos tonos distintos por lo cual no tenemos una unión.

En este articulo veremos como hacer una simple modulación, es decir como hacer para unir dos piezas de una canción que poseen distinto tono a través de un pasaje armónico, sirve tanto para un puente como para unir dos secciones cualquiera con dos tonos diferentes.

¿Qué es modular?
Modular consiste en el paso de un tono a otro tono en el curso de una canción o pieza musical.  Esto sirve para que la transición se lo mas suave posible y no suena agradable al oído y no resulte algo forzado. Existen muchas convenciones y reglas, pero a grandes rasgos la regla consiste en la mayor cantidad de notas comunes posibles y en su relación entre intervalos.

Modulación con acordes primarios
Este tipo de transición es muy sencilla, simplemente consiste en utilizar el subdominante (IV) o el dominante (V) para hacer el traspaso.

Por ejemplo
En el tono de do (I), el subdominante es Fa (IV) y el dominante Sol (V). Si analizamos las notas de las escalas veremos que en la escala de Fa y Sol solo hay una nota de diferencia con respecto a Do (Sib en Fa y Fa# en Sol) lo que hace que estén muy cercanas. Esto permite que el traspaso sea muy suave.

Así mismo suele suceder que una dominante de un tono es subdominante en su tono. Es decir. Fa es subdominante (IV) de Do y  Do es dominante de Fa (V), y por inversión Sol es dominante (V) de Do y este es subdominante (IV) de Sol. Como vemos los acordes están íntimamente relacionados. Sino sabes que es un dominante o tónica te recomiendo que veas este artículo.

¿Como modular a un dominante?
Supongamos que queremos pasar de Do mayor a Sol mayor que suele ser lo mas convencional. Existen dos maneras:

1) Usando la dominante del primer tono: 
Pasando directamente de Do a Sol, ya que Sol es tónica (I) en Sol y dominante (V) en Do. Ej: Do / Sol. Si queremos pasar de Sol a Re, la progresión seria simplemente Sol / Re

La formula seria I A – V A(IB)

2) Usando la dominante del domínate del primer tono
Es decir utilizamos el acorde de Re que funciona como pivote o unión. En otras palabras, Re es dominante de Sol, y Sol es dominante de Do. Ej de progresión: Do / Re / Sol.
Otro ejemplo, si queremos pasar de Sol a Re, usaríamos la siguiente progresión Sol / La / Re

La formula seria: I A – V B – I B ( o VA)


¿Como modular a un subdominante?
Se aplica el mismo principio pero en dirección subdominante:

1) Usando el subdominante del primer tono
Fa es la subdominante de Do entonces resuelve directamente. Ej: Do / Fa 
Desde Sol (I) a Do (IV) seria simplemente: Sol / Do

La formula seria: I – IV A (o IB)

2) Usando el subdominante del subdominante
Aquí se utiliza un tercer acorde como bisagra para unir a los dos tonos. En este caso el subdominante del subdominante. Ej: Do / Sib / Fa
De Sol (IA) a Do (IB), seria Sol (IA) / Fa (VB) / Do (VA o IB)

La formula seria: I A – IV B – I B (o VA)

Detalles
La letra A corresponde al primer tono y la B al segundo tono.
IA = Tónica del tono A
IB = Tónica del tono B
VA = Dominante del tono A
VB = Dominante del tono B
IVA = Subdominante del tono A
IVB = Subdominante del tono B

Conclusión
Suponiendo que tenemos 2 pasajes en dos tonos diferentes el cual el segundo es dominante o subdominante de este generamos una pasaje utilizando o bien su dominante o pasamos directamente a su nuevo tono.

En la próxima entrega veremos como modular a acordes más lejanos.

